NYELVI SZINTEK

1. a) Irja a megfelelé helyre az allitasok elétt all6 betiijeleket!

Maganhangzo Massalhangzo

M) Képzésiikkor a kiaramld levegd nem litkdzik akadalyba.

L) Van koz6ttiik egy hang, amelyiket kiilon hangszalagéllasban képeziink.
A) A hangszalagok allasatol fiiggéen lehetnek zongések vagy zongétlenek.
E) A nyelv vizszintes mozgasa szerint lehet mély és magas.

T) Képzésiikkor az ajkak, a fogak, a szdjpadlas és a nyelv is alkothat akadalyt.
7) Az ajakmozgés szerint is megkiilonboztetjiik dket.

SZ) Képzésiik mddja szerint elkiilonitiink zar-, orr-, rés- €s pergd hangokat.
B) A nyelv fliggbleges mozgasa szerint lehet felsd, koz€épsd nyelvallasu is.
I) Egyik hangtorvénye a hasonulas.

E) Két hang kivételével minden hangnak van révid €s hosszl parja.

K) Van kozottiik egyjegyti €s kétjegyt is.

N) Egyik torvénye a hangrend.

b) Ha jol dolgozott, akkor a betiiket dsszeolvasva két szot kap. Milyen hangtorvényekre
talal példat a két széban?

2. Nevezze meg, milyen hangtorvény érvényesiil a szavakban!

flizfa, vegytisztitas, hocipd, virdgcsokor, csuszda, virdglada, szegfii, rézbol, hozta, képkeret,
képzés, vasgolyo, szagtalan, szavakbol, mosdas, moshat, tiizh6z, népdal, 16kdos, 16kharito,

patakzik, patakpart, adhat, adobevallas, patko, képzo

3. Toltse ki a totot!

1 = zOngésség szerinti részleges hasonulas
2 = képzés helye szerinti részleges hasonulas
X = nincs a szoban részleges hasonulas

mézcsepp lengyel
szamitdgép biztat
konyvtar takacsbol
szénba kéztol
fogtok kinpad
vasracs vitorlas
kamra Osdi




4. irja le az alabbi kiejtésbeli formaban irt szavakat helyesen! Nevezze meg, milyen
hangtorvény érvényesiil a sz6alakokban!

haggya — fejjel — fejjebb — ravassag — hujjon — szarassdg — haddal — tollal — tanujjak — gajjal

5. Egészitse ki a mondatokat a megadott igék megfelelo alakjaval! Nevezze meg, milyen
hangtorvény érvényesiil a sz6alakokban!

Ezt a szindarabot a szinhaz legjobb szinészei . (Jatszik)
Holnap Feri¢k vissza a konyvet! (hoz)

A to a turistakat. (vonz)

Gyerekek, a gylimolcsot fogyasztas eldtt mindig meg! (mos)
Hagyjad, hadd a gyerekek a palyan! (edz)

A munkésok még ma el az alapozast! (végez)

6. Bontsa morfémakra a szovegrészlet kiemelt szavait! Jelolje a szokasos moédon,
betiikkel és szamokkal az egyes szoelemeket!

(1=sz6t0, 2=képzd, 3=jel, 4=rag; a=szabad, b=f¢lszabad, c=kotott)

,»Nyomban ott érezte magan az irdatlan sulyt, s megint csak megérezte, erésebben &és
parancsolobban, mint valaha, Mordor tapogato, rosszindulata tekintetét, amint megprobal
dthatolni a homalyon, amelyet ¢ teremtett 0nmaga védelmére, de ami most,
nyughatatlansagaban és kétségei kozt, csak hatraltatja.”

(Tolkien: A Gytiriik Ura)

7. Alkossa meg a szoszerkezetek képzett szavait a szoegyenlet segitségével!

tan + 1geképz6 + fonévképzo + melléknévképzd =

el + kedv + melléknévképzo + igeképzd =

tesz + igeképzd6 + melléknévképz6 + fonévképzo + melléknévképzé = (erd)
gép + igeképzo + névszoképzd + névszoképzo = (hiba)

8. Képezze az alabbi igék megadott alakjat!

ir (feltételes maod, jelen id6, E/3, altalanos ragozas) =

mond (feltételes mdd, jelen idd, E/3, hatarozott ragozas) =
iszik (feltételes mod, jelen 1d6, E/2, 4ltalanos ragozés) =

tesz (feltételes mod, jelen idd, T/3, hatarozott ragozas) =
hisz (feltételes mod, jelen idd, E/1, altalanos ragozas) =
fogodzik (feltételes mod, jelen 1d6, T/2, altalanos ragozas) =
kukorékol (feltételes mod, mult id6, T/3, altalanos ragozas) =

gorget (feltételes mod, mult 1d6, E/1, hatarozott ragozas) =



9. Potolja a szavak hianyzo ragjat! Jelolje a rag tipusat!

IR = igei személyrag TR = targyrag HR = hatarozoérag

FR = a fOnévi igenév személyragja BR = a birtokos jelz6 ragja

A szakértdk egyetért ~ abban, hogy a dinoszauruszok kihaldsa tobbféle tényezo
okozta. Valoszinlileg az egész Fold ~~ megvaltozott az éghajlat egy kisbolygo
becsapddasa . A kutatok szerint gondoln  kell arra a lehetéség ~ is, hogy az
akkor ¢l6 kisméretli emldsok is szerep ~ jatszottak a Fold urai  kipusztulasa
A szapora kis allatok megdézsmalt a dinoszaurusztojasok ~ , igy 6k = mar a
lehiilés elott a hanyatlds széle ~ sodort . A kutatok szerint a dinoszauruszok nem
alkalmazhattak a tojasok megvédés¢é ~ ma elterjedt modszereit. Nem épithették
fészkilk ~~  a fak magas lombkorondja |, de magas fii ~ sem rejthették el Oket.
Biztos védelm  csakis az allando Orkodés jelentett, ez azonban idonként meg
kellett szakitani . Ezért nem lehet kizdrn ~ azt a lehetdség ~ sem, hogy a kisebb
dinoszauruszok szama mar akkor fogyatkozd6  wvolt, amikor az éghajlati katasztrofa
bekovetkezett.

10. Jeldlje, milyen tipusu toldalék van a bardt szon!

1 = képz6 2 =jel X =rag
baratkozik baratsag
baratom barati
baratot barathoz
baratok barattal
baratta baratja
baratnak baratként
barataim baraté

11. Jelolje és nevezze meg a kiemelt szavak toldalékait!

Ezt a talat elkelkaposztastalanitottatok.

Te karimas kalap, ha én téged megkarimasittattalanittathatnalak.



12. Keressen minél tobb széfajt! Irja is le ket a négyzet mellé!

SIYIN|A|M|T |I|LIL|]A|G|J|O
D|IT|G|E|K|O|J|V|R|Z|I|E|P
Y|N|E|V|M|A|S|E|B|IN|G|L|B
K|R|E|T|R|G|K|N|P|A|S|Z|H
SID/IA{O|B|W|O|M|D|B|E|O|U
E|R|T|Z|U|Q|U|A|I1|L|Z|H|M
SIH|A|T|A|R|O|Z|O|S|Z]|O|E
SIDIOIL |[V|A|E|S|A|U|C|S|M
I/ G|EIN|E|V|G|T|F|E|A|N|B
Z|A|/R|T|N|H|J|F|P|E|S|P|V
JIAIR|T|O|S|Z|D|T|E|G|1]|U
K|E|Z|A|F|T|H|J|C|S|Z|T|T
L|S|Z|O|F|A|J|O|G|I|H|Z]|S

13. Irja ki a féneveket a szovegbdl! Bontsa a széalakokat széelemekre!

A kutya

A kutyafélék a ragadozdk rendjének egyik csaladja. Husevo allatok, fOképpen melegvéri
prédat ejtenek. Testalkatuk izmos. Karmos ujju, erds végtagjaik vannak. Szemfogaik nagyok
¢s hegyesek, zapfogaik tarajosak. Zsdkmanyukat iildozik. Labuk hosszabb a macskafélékénél,
de karmaikat nem tudjak behtzni. A kutyak fajtai rendkiviil valtozatosak. Sok fajtajuk igen jo
hazdérzd, masok inkdbb vadaszo, illetve tereld kutyak. Mindegyik fajtanak nagyon jo a

szaglasa, és hiiséges gazdajahoz.

14. Huzza ala a mondatparokbol azokat a mondatokat, amelyek igeneveket
tartalmaznak! Nevezze meg a masik mondatban levé, az igenévvel azonos alaku szé
szofajat!

A buszon egy olvas6 nd mell¢ iiltem. — Gabi elvesztette az olvasojat.

A leszedett borsot a kosarba rakta. — Mindent leszedett, amit csak talalt.

Janos egész este a jovendo terveirdl beszElt. — Senki nem tudja megjésolni a jovendot.

Elvétve taldlkoztak csak a baratok. — A szamolast elvétve rontotta el a dolgozatat.

Peti a szobdban jatszva elaludt. — Orsi jatszva oldotta meg a nehéz feladatot.

Viki mar régen betéve tudja a verset. — Betéve maga utan az ajtot, elsietett.



15. Hatarozza meg a kiemelt szavak széfajat!

Az Uj Barény riportere felkereste Ordast.

Interjiit kér. En lekozIom. Olvasd.

— Igaz volna ama vad,

hogy On orvul elfogyasztott egy egész nyers nagymamat?
— Egy nagymamat? Egy grammot se!

Ez az egész csak Grimm-mese!

— Hogy Piroskét On falta fel, talin csak az is hamis vad?
Nem hagyott meg beldle mast, csak egy fél par harisnyat!
— Hogy én 6t ruhastul? Mit ki nem eszeltek!

En még az almét is hdmozva eszem meg.

— Furcsa, hogy a kunyhoban, hol megevddtek mindketten,
mégis piros farkasnyalnyom diszeleg a parketten.

— Az ugy tortént, hogy dk aznap meghivtak a viskoba.
Nagyon finom uzsonna volt, szamdca és piskota,

s mivelhogy én evés kdzben allanddan vicsorgok,

a vérveres szamocalé a pofambdl kicsorgott.

— En digy tudtam, hogy 6nnél szabaly,

hogy csak friss hiisarut zabal.

— Kacsa! Fiivet rdgok lomhdn legelészve,

zsengét, hogy a gyenge gyomrom megemeéssze.

— Es meddig lesz Onnél a juhhus is tiltva?

— Eddig! De err6l mar nem irhatsz, te birka!

(Romhanyi Jozsef: Interju a farkassal, aki allitolag megette Piroskat)

16. Jelolje az alanyt és az allitmanyt az alabbi mondatokban!

A gyerekek fociznak. Izgalmas lesz a mérkézés.
A labda Zsoltié. Sanyi gancsolt!

J6 a palya. A bir6 nem is vette észre.
Nincs sar. Tilos szabalytalankodni!
Sok a nézo. Ez tizenegyes!

Kalman a legligyesebb. 3:2 lesz az eredmény.

17. Milyen mondatrészi szerepe van az annyi és az olyan névmasoknak az alabbi mondatokban?

a) Nekiink is annyi kellene. A tdbbi is olyan volt.
Annyi bajom van! Olyanja van.
Az eredmény valoban annyi volt. Olyan szép nagyra n6ttél.

b) Nekem is olyan van. Eppen olyan kabat kell nekem.



18. Huzza ala a hatarozokat a kovetkezo mondatokban! Nevezze meg a hatarozok
tipusat és kifejezoeszkozeit! Karikazza be a ragjukat vagy névutojukat!

Minden évben legalabb egyszer nézz végig egy naplementét!
Késlekedés nélkiil kiildd el a kdszond taviratokat!
Toltsd fel vizzel a jégkockatartot!

A kolesonkért motort tele tankkal add vissza!

Kritizalj négyszemkozt!

Soha ne fizess félkész munkaért!

Pénztdl ne varj boldogsagot!

Minden probléma lehetdség a fejlodésre.

Oriilj masok sikerének!

Vésarlasnal ellendrizd az arakat!

Szeress Gszintén €s tiszta szivbol!

Ne hagyd bevetetleniil az agyad!

Légy bator a fézésben!

Menj el szurkolni barétaid sportversenyeire!

Ne parkolj mozgassériiltek szadmara fenntartott helyen!
Minden tavasszal iiltess a barataiddal egyiitt viragot!

Ne add a becsiiletedet pénzért, hatalomért vagy hirnévért!

(H. Jackson Brown: Kis utmutato az élethez)

19. Javitsa ki a mondatokban a rosszul hasznalt igevonzatokat!

Most lehetdséglink van az 6nallé gondolkodashoz.

A didkkonferencian hamarosan megkezdik a vitat a hazirend folott.
Némely ember bizalmatlan minden irant.

A szomszédok nagyon aggodnak a viszaly elmérgesedésétol.

A csapatoknak gyorsan meg kell egyezniiik a fegyversziinetrol.

Az 6nkormanyzatban dontenek az iigy folott.



20. Jelolje a megfelelé6 szammal, hogy milyen mondatrész a kevés sz6 a
kozmondasokban!

1 = mennyiségjelzo 2 = allitmany x = alany

[

Kegyelemkenyérhez kevés fog is elég.

Vad almanak kevés a becse.

Igen kevés kell a szinyognak.

Kevés vacsora, jO éjszaka.

Rossz gyomornak becsiilete a kevés eledel.

Kevés nem art, sok nem hasznal.

Mi egynek sok, masnak kevés lehet.

Kevés karban sem nagy a haszon.

A IS I IR Il B I of B

Ki boleset kiild, kevés szoval kiildi.

_‘
e

Sok polyvéaban kevés a buza.

[
[

Sok a parancsolo, kevés a szofogado.

_‘
0

Kevés van a fejben.

—
(98]

Fél fogamra is kevés.

13+1 | Kicsiny tiizet kevés viz olt.

21. Allapitsa meg, hogy milyen mondatrész a fomondatokban kiemelt utal6sz6!

Aki mer, az nyer.

Otthon lakjék az, aki kedvére akar élni.

Akkora a feje, mint a sajtar.

Amilyen az ember, olyan a munkaja.

Azt sem tudjak, eszik-e vagy isszak.

Mit ész meg nem gyogyithat, meggydgyitja azt az ido.
Abhol nincs, o#t ne keress.

Addig hajlik a vessz0, amig gyonge.

’.

Ugy verj éket a kemény faba, hogy szemedbe ne pattanjon.
Ugy megijesztették, hogy aratasig sem j6 eszére.

Azért tart harapofogot a kovacs, hogy meg ne siisse a kezét.
Nincs fajobb seb anndl, mit rokon kéz ejt rajtad.

Olyan baratja neki, mint eb a macskanak.



Annyi esze sincs, mint egy tyuknak.

Ki a Tisza vizét issza, vagyik annak szive vissza.

22. Keresse meg, hogy melyik a fdomondat a kovetkezé kozmondasokban! Azutan potolja
a hianyzo utaloszot benniik! Allapitsa meg az utalosz0 mondatrészszerepének az
elemzésével, hogy milyen kapcsolat van a fomondat és a mellékmondat kozt!

Kezét emeli, mikor labat kellene.

Fogd a fogot, hogy kezed meg ne égesd.

Ki tovistdl felti kezét, ne fogjon rdzsaszedéshez.

Nem mind biro, kinek palca van kezében.

Nem j6 ember, ki masnak szemébe nem mer nézni.

Sok 1d9 eltelik, mig a gyermekbdl ember valik.

Amit nyer a réven, elveszti a vimon.

Ahol Isten Oriz, pokhald is oltalom.

23. Valogassa szét az alabbi mondatokat két (ala- és mellérendeld) csoportba!

Sokat beszél, de keveset mond. Annyi esze sincs, mint egy tyuknak.
A rossz lelkiismeretli ember azt gondolja, hogy mindenki 6réla beszél.

Ugy beszél, mint a szélkelep. Annyit tanultam a beszédébdl, mint az égzengésbdl.

Amilyen az élete, olyan a beszéde. Mast mond, és mast gondol.

Ki messze f6ldrdl jon, sokat tud beszélni.
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